
广东省 2025 届普通高中毕业班第一次调研考试

数学

本试卷共 4 页，考试用时 120 分钟，满分 150 分．

注意事项：1．答卷前，考生务必将自己所在的市（县、区）、学校、班级、姓名、考场号和

座位号填写在答题卡上，将条形码横贴在每张答题卡左上角“条形码粘贴处”．

2．作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔在答题卡上将对应题目选项的答案信息点

涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案．答案不能答在试卷上．

3．非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相

应位置上：如需改动，先画掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液．不

按以上要求作答无效．

4．考生必须保证答题卡的整洁．考试结束后，将试卷和答题卡一并交回．

一、选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项

是符合题目要求的．

1. 设集合
   2 2 , 2 2A x x B x x      

，则 A B U （    ）

A.  2,2 B.  0,4 C.  0, 2 D.  2,4

【答案】D

【解析】

【分析】计算出集合 B ，再根据并集运算可得结果.

【详解】根据题意知 2 2 0 4x x     ，所以  0 4B x x   ，

则    2 4 2,4A B x x       .

故选：D

2. 已知复数 z 满足 1 iz z   ，则 z  （    ）

A. 
1
2

B. 2
2

C. 1 D. 2

【答案】C

【解析】

【分析】设 i, ,z a b a b   R ，根据模长公式结合复数相等可求 ,a b，进而可得模长.

【详解】设 i, ,z a b a b   R ，则 2 2z a b  ，



可得  2 2 i 1 iz z a a b b       ，

则
2 2 1

1
a a b
b

   



，解得

0
1

a
b


 

，

所以 2 2 1z a b   .

故选：C.

3. 已知函数  f x 满足   1 1
1

f x f x
x

    
，则  2f （    ）

A. 
3
4

 B. 
3
4

C. 
3
2

D. 
9
4

【答案】D

【解析】

【分析】根据题意分别令 2x  、
1
2

x  和 1x   ，运算求解即可.

【详解】因为   1 1
1

f x f x
x

    
，

令 2x  ，可得    2 1 3f f   ；

令
1
2

x  ，可得  1 32
2 2

f f    
 

；

两式相加可得    1 91 2 2
2 2

f f f     
 

，

令 1x   ，可得   11 0
2

f f     
 

；

则   92 2
2

f  ，即   92
4

f  .

故选：D.

4. 外接球半径为 6 的正四面体的体积为（    ）

A. 16 2
3

B. 24 C. 32 D. 48 2

【答案】A

【解析】

【分析】



设出正四面体棱长，通过作辅助线表示出四面体的高，解直角三角形表示外接球半径，由已知外接球半径

为 6 可得棱长，再由三棱锥体积公式可得.

【详解】如图，设正四面体 P ABC 的下底面中心为G ，连接 PG ，则 PG 平面 ABC ，

连接 AG 并延长，交 BC 于 D ，设此正四面体的棱长为 x，则
3

2
AD x ，

2 3
3 3

AG AD x  ， 2 23 6( )
3 3

PG xx x   ，即四面体的高
6

3
h x ．

设四面体外接球的球心为O，连接 AO ，外接球半径为 R ，

则 2 2 23 6( ) ( )
3 3

R x x R   ，化简得
6

4
R x ，由 6R  ，

得 4x  ，即正四面体棱长为 4 ，

所以正四面体的体积 21 3 6 16 24 4
3 4 3 3P ABCV        .

故选：A.

5. 设点 P 为圆 2 2( 3) 1x y   上的一动点，点Q为抛物线 2 4y x 上的一动点，则 PQ 的最小值为（    ）

A. 21
2

 B. 2 2 1 C. 11 10 29
9

 D. 10 2

【答案】B

【解析】

【分析】设
2

( , )
4
yQ y ，可得 1PQ QC  ，利用两点之间的距离公式可得 | |QC ，结合二次函数的单调性

即可判断出结论．



【详解】如下图，设
2

( , )
4
yQ y ，



则 1PQ QC  ，
2 2

2 2 2 2| | ( 3) ( 1) 8 8
4 4
y yQC y       ，当且仅当 2 4y  时取等号，此时 (1, 2)Q  ，

 2 2QC  ，因此 1 2 2 1PQ QC    ，

故选：B．

6. 已知    2lg 2 1f x ax ax   的值域为R ，则实数 a 的取值范围为（    ）

A.  0,1 B.  0,1 C.  1, D.    ,0 1,  

【答案】C

【解析】

【分析】设 2 2 1t ax ax   ，由值域为𝑅，可以得到 t 能取遍所有正数，从而求解．

【详解】设 2 2 1t ax ax   ，

又 ( )f xQ 值域为𝑅， t 能取遍所有正数，

2Δ 4 4 0
0

a a
a

   



，解得 1a  ，

故选：C．

7. 设 ,  为锐角，且   coscos
cos

 


  ，则 与  的大小关系为（    ）

A.   B.   C.   D. 不确定

【答案】A

【解析】

【分析】先利用两角和的余弦公式化简等式可得  sin 0   ，再根据 ,  范围求得 0   .

【详解】由 ,  为锐角，则 cos 0,cos 0   ，

由   coscos
cos

 


  可得  cos cos cos     ，



又由      cos cos cos cos sin sina                ，

所以有  sin sin 0    ，由  为锐角可得 sin 0  ，

则  sin 0   ，又由 ,  为锐角可得
π π
2 2

     ，

故 0   ，即  .

故选：A.

8. 若 0a b  ，且 3 3 2 2a b a b   ，则
1 1
a b

 的取值范围是（    ）

A. 
41,
3

 
 
 

B. 
4 ,
3

  
 

C.  1,3 D.  3,

【答案】D

【解析】

【分析】对 3 3 2 2a b a b   进行变形，再利用 ,a b不相等时 2 2 2a b ab  ，即可求出
1 1
a b

 的范围.

【详解】由 3 3 2 2a b a b   ，则      2 2a b a ab b a b a b      ，

又 0a b  ，则 2 2a ab b a b    ，

又当 0a b  时， 2 2 2a b ab  ，

因此可得， 2 2 3a b a ab b ab     ，

即 3a b
ab


 ，又
1 1a b

ab a b


  ，

因此可得
1 1 3
a b

  ，

故选：D.

二、选择题：本题共 3 小题，每小题 6 分，共 18 分．在每小题给出的选项中，有多项符合题

目要求．全部选对的得 6 分，部分选对的得部分分，有选错的得 0 分．

9. 变量 ,x y 之间的相关数据如下表所示，其经验回归直线 ˆˆ ˆy bx a  经过点  10,m ，且相对于点  11,5 的

残差为0.2 ，则（    ）

x 9 9.5 10 10.5 11



y 11 10 m 6 5

A. 8m  B. 2.8b  $ C. $ 36a  D. 残差和为0

【答案】AD

【解析】

【分析】结合回归方程的性质和残差的定义列方程求 ˆ ˆ, ,b a m，判断 A，B，C，求残差和判断 D.

【详解】因为经验回归直线 ˆˆ ˆy bx a  经过点  10,m ，

所以 ˆ ˆ10m b a  ，5 11 10 6 5m m     ，

因为相对于点  11,5 的残差为0.2 ，

所以  11 0 2ˆ5 .ˆb a   ，

所以 8m  ， ˆ 3.2b   ， ˆ 40a ，A 正确，B 错误，C 错误，

所以 3.2 40ŷ x   ，

当 9x  时， ˆ 3.2 9 40 11.2y      ，

当 9.5x  时， 3.2 9.5 4 9 6ˆ 0 .y      ，

当 10x  时， ˆ 3.2 10 40 8y      ，

当 10.5x  时， 3.2 10.5 40 6.4ŷ      ，

当 11x  时， 3.2 11 4 4 8ˆ 0 .y      ，

所以残差和为11 11.2 10 9.6 8 8 6 6.4 5 4.8 0          ，D 正确.

故选：AD.

10. 已知函数    2cos cos2 Rf x x x x   ，则（    ）

A.  f x 的值域是 3,3 B.  f x 的最小正周期是 2π

C.  f x 关于  πx k k  Z 对称 D.  f x 在
π , π
3

 
  

上单调递减

【答案】BCD

【解析】

【分析】根据二倍角余弦公式化简得出值域及单调区间判断 A,D,应用周期及对称轴判断 B,C.



【详解】因为   22cos cos2 2cos 2cos 1f x x x x x      ，

令 2cos , 2 2 1x t y t t     ,

 1,1t   33
2

y   ,A 选项错误；

cost x 在
π , π
3

x     
单调递减，

1cos 1,
2

t x      
时 22 2 1y t t    单调递增，

应用复合函数单调性，𝑓(𝑥)在
π , π
3

 
  

上单调递减,D 选项正确；

       2π 2cos 2π cos2 2π 2cos cos2f x x x x x f x        ,

2cosy x 的最小正周期是2π, cos2y x 的最小正周期是 π ,

𝑓(𝑥)的最小正周期是 π,2π的最小公倍数为2π,B 选项正确；

       2 π 2cos 2 π cos2 2 π 2cos cos2f k x k x k x x x f x        ,𝑓(𝑥)关于 πx k 对称，C 选项正

确；

故选：BCD.

11. 甲、乙、丙、丁四人共同参加 4 项体育比赛，每项比赛的第一名到第四名的得分依次为 5 分，3 分，2

分，1 分．比赛结束甲获得 16 分为第一名，乙获得 14 分为第二名，且没有同分的情况．则（    ）

A. 第三名可能获得 10 分

B. 第四名可能获得 6 分

C. 第三名可能获得某一项比赛的第一名

D. 第四名可能在某一项比赛中拿到 3 分

【答案】ABD

【解析】

【分析】根据题设条件进行推理分析知：第三、四名的总分为 14 分，结合第一、二名的比赛项目名次，

即可确定正确的项.

详解】由题设，

第一名 16 分，情况如{2 个第一，2 个第二}、{3 个第一，1 个第四}，

第二名 14 分，情况如{1 个第一，3 个第二}、{2 个第一， 2 个第三}，{2 个第一， 1 个第二，1 个第

四}，

所以，第一名与第二名各比赛项目组合情况如下：

【



第一种情况为：第一名{2 个第一，2 个第二}，第二名{2 个第一， 2 个第三}，或{2 个第一， 1 个第二，

1 个第四}，

第二种情况为：第一名{3 个第一，1 个第四}，第二名{1 个第一，3 个第二}，

综上，第三名最好成绩为{2 个第二，2 个第三}，即最高分为 10 分，故 A 正确，C 错误；

当第三名{2 个第二，2 个第四}，则第四名{2 个第三，2 个第四}时，此时第四名获得 6 分，故 B 正确；

当第三名{1 个第二，2 个第三，1 个第四}，则第四名{1 个第二，3 个第四}时，此时第四名在某一项比赛

中拿到 3 分，故 D 正确；

故选：ABD.

三、填空题：本题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分．

12. 已知函数   e , 0,
ln , 0,

x x
f x

x x
 

 


过原点  0,0O 作曲线  y f x 的切线，其切线方程为_____________．

【答案】 e 0x y 

【解析】

【分析】根据题意，设出切点的坐标，结合导数的几何意义，分类讨论，即可求解.

【详解】当 0x  时，函数   exf x  ，可得   exf x 

设切点为 0 0( , )P x y ，则 0
0( ) exf x  ，

所以切线方程为 0 0
0e e ( )x xy x x   ，

因为切线过原点 (0,0)O ，可得 0 0
0e ex xx   ，解得 0 1x  ，不符合题意，舍去；

当 0x  时，函数   lnf x x ，可得   1f x
x

 

设切点为 1 1( , )P x y ，则 1
1

( ) 1f x
x

  ，

所切线方程为 1 1
1

1ln ( )  y x x x
x ，

因为切点过原点 (0,0)O ，可得 1ln 1x  ，解得 1x e ，

此时切线方程为
11 ( e)
e

y x   ，即 e 0x y  ，

故答案为： e 0x y 

13. 如图是一个3 3 的九宫格，小方格内的坐标表示向量，现不改变这些向量坐标，重新调整位置，使得每

行、每列各三个向量的和为零向量，则不同的填法种数为_____________．



 1,1  0,1  1,1

 1,0  0,0  1,0

 1, 1   0, 1 ( )1, 1-

【答案】72

【解析】

【分析】要使得每行、每列各三个向量的和为零向量，根据对称性，确定  0,0 所在的行和列只能排

       1,1 , 1, 1 , 1, 1 , 1,1    ，

再按分步乘法计数原理进行求解即可.

【详解】

1 2 3

4 5 6

7 8 9

首先对3 3 的九宫格每个位置标注数字，

第一步先排  0,0 ，一共 9 个位置，因此有
1
9C 种排法，

根据对称性知，  0,0 所在的行和列只能排        1,1 , 1, 1 , 1, 1 , 1,1    ，

不妨设  0,0 在 1 位置，

第二步排 2 位置，则从        1,1 , 1, 1 , 1, 1 , 1,1    选一个，因此有
1
4C 种排法，

则 3 位置的数也定下来了，

第三步排 4 位置，则从        1,1 , 1, 1 , 1, 1 , 1,1    剩余的两个中挑一个，因此有
1
2C 种排法，

接着排 7 位置，7 位置是        1,1 , 1, 1 , 1, 1 , 1,1    中剩余的最后一个，

相当于  0,0 所在的行和列都定下来了，

则使得每行、每列各三个向量的和为零向量，其他四个位置的向量排法是唯一的，

因此按分步乘法计数原理知，
1 1 1
9 4 2C C C 72   （种）
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